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Matus JáŶos249: A gloďalizáĐió gazdasági, politikai Ġs táƌsadalŵi hatásai 
 

 

Aďsztƌakt: A gloďalizáĐió lĠŶǇegĠt tekiŶtǀe egǇ folǇaŵat, aŵelǇ ĠƌzĠkelteti hatásait az Ġlet ŵiŶdeŶ 

teƌületĠŶ. A folǇaŵattal egǇütt jáƌ az állaŵok közötti kapĐsolatok Ġs kölĐsöŶös függősĠg 
eƌősödĠse. “záŵos elkĠpzelĠs Ġs ŵagǇaƌázat lĠtezik a folǇaŵat kezdetĠƌől, kiteƌjedĠsĠƌől, 
ŵagállíthatóságáƌól, ǀisszafoƌdíthatóságáƌól ǀalaŵiŶt pozitíǀ Ġs Ŷegatíǀ hatásaiƌól. A 
ǀilágtöƌtĠŶelŵi összefüggĠsekďe helǇezǀe eljuthatuŶk egǇ olǇaŶ ŵegállapításhoz, hogǇ a Föld 
ďeŶĠpesítĠse is tekiŶthető a folǇaŵat kezdetĠŶek. A közössĠgek szeƌǀezeti foƌŵáiŶak fejlődĠse 
hozzájáƌult újaďď Ġs újaďď kĠpessĠgek kialakulásához. A gazdasági kĠpessĠgek gǇakoƌlása hozta 
lĠtƌe a legtáǀolaďďƌa ható összeköttetĠseket eŵďeƌi közössĠgek között. A teĐhŶikai Ġs táƌsadalŵi 
kĠpessĠgek egǇƌe gǇoƌsuló tökĠletesedĠse tette lehetőǀĠ, hogǇ a ϭϵ. század közepĠƌe földƌajzi 
ĠƌteleŵďeŶ a ǀilág gloďálissá ǀált. “záŵos közgazdász ǀĠleŵĠŶǇe szeƌiŶt a ϭϵ. század ŵásodik 
felĠtől a Ŷeŵzetközi keƌeskedeleŵ ŶagǇságƌeŶdje Ġs kiteƌjedtsĠge, ǀalaŵiŶt a pĠŶzügǇi 
kapĐsolatok iŶteŶzitása alapjáŶ ŵegállapíthatjuk, hogǇ ez az időszak ǀolt a gloďalizáĐió adatokkal 
is alátáŵasztható első időszaka. A gloďalizáĐiós folǇaŵat folǇtatásához szüksĠges politikai 
feltĠteleket Đsak a ŵásodik ǀilágháďoƌú utáŶ sikeƌült ŵegteƌeŵteŶi azokkal a Ŷeŵzetközi 
pĠŶzügǇeket Ġs keƌeskedelŵet szaďálǇozó ŵegállapodásokkal, aŵelǇeket a gazdaságilag fejlett 
állaŵok az ϭϵϰϬ-es ĠǀekďeŶ íƌtak alá ;BƌettoŶ Woods-i ŵegállapodás, GATTͿ.Az ϭϵϵϬ-es Ġǀek 
közepĠtől kiďoŶtakozó gloďalizáĐiós folǇaŵat legeƌőteljeseďď hatásai a Ŷeŵzetközi pĠŶzügǇek, a 
keƌeskedeleŵ Ġs a tőkeďefektetĠsek teƌületĠŶ jeleŶtkezŶek. Az utóďďi kĠt Ġǀtized száŵos 
elleŶtŵoŶdást hozott felszíŶƌe, aŵelǇek ǀisszaǀezethetők a ǀilággazdaság Ŷeŵzetközi szaďálǇok 
segítsĠgĠǀel töƌtĠŶő koƌŵáŶǇzása illetǀe a Ŷeŵzeti gazdaságpolitikák ĐĠljai közötti külöŶďsĠgekƌe. 
A gloďalizáĐió jeleŶlegi szakaszához kƌitikusaŶ ǀiszoŶǇuló közgazdászok Ġs politikusok iƌƌeálisŶak 
taƌtják a GATT ƌezsiŵet felǀáltó Világkeƌeskedelŵi “zeƌǀezet keƌetĠďeŶ lĠtƌehozott 

szaďálǇƌeŶdszeƌt.      
 

 

A gloďalizáĐió törtéŶelŵi előzŵéŶǇei   
á gloďalizĄĐió léŶǇegéƌől, eƌedetéƌől és hatĄsaiƌól szĄŵos Ŷézet keƌült a szakŵai és a széleseďď 
ŶǇilǀĄŶossĄg elé az elŵúlt éǀekďeŶ és éǀtizedekďeŶ. á ǀéleŵéŶǇek a gloďalizĄĐió ŵĄƌ ŵa is 
éƌzékelhető, de ŵég iŶkĄďď a jöǀőďeŶ ǀĄƌható hatĄsaiŶak ŵegítéléséǀel kapĐsolatďaŶ ütköztek a 
legéleseďďeŶ. Neŵ keǀésďé éléŶk éƌdeklődést ǀĄltott ki a gloďalizĄĐió jeleŶlegi folǇaŵata ǀĄltozatlaŶ 
folǇtatĄsĄŶak ǀagǇ esetleges ǀisszafoƌdítĄsĄŶak a kéƌdése is. MiŶdeŶesetƌe a gloďalizĄĐió léŶǇegéŶek 
ŵeghatĄƌozĄsĄďaŶ az ĄllĄspoŶtok közeleďď keƌültek egǇŵĄshoz, köszöŶhetőeŶ aŶŶak, hogǇ 
koƌŵĄŶǇzati tisztségǀiselők, tudoŵĄŶǇos kutató iŶtézŵéŶǇek ŵuŶkatĄƌsai és az üzleti ǀilĄg 
képǀiselőiŶek ƌészǀételéǀel szĄŵos Ŷeŵzetközi eƌőfeszítés töƌtéŶt a folǇaŵat joďď ŵegéƌtése 
ĐéljĄďól. 
“zĄŵos eleŵzés köǀetkeztetéseiŶek összesítése alapjĄŶ ŵegĄllapítható, hogǇ a gloďalizĄĐió egǇƌe 
szoƌosaďď kapĐsolatƌeŶdszeƌt hoz létƌe az Ąllaŵok között, eƌősíti a kölĐsöŶös függőséget, egǇ olǇaŶ 
ŵiŶdeŶütt jeleŶ léǀő „ŵega tƌeŶdŶek͟ tekiŶthető, aŵelǇ léŶǇeges hatĄst gǇakoƌol ǀalaŵeŶŶǇi ŶagǇ 
Ŷeŵzetközi folǇaŵatƌa az iŶfoƌŵĄĐió, a teĐhŶológia, a tőke, az Ąƌuk, a szolgĄltatĄsok és az eŵďeƌek 
egǇƌe Ŷöǀekǀő ĄƌaŵlĄsĄŶ keƌesztül.cviii 

 

Amennyiben elfogadjuk a gloďalizĄĐió folǇaŵat jellegét, iŶdokolt aŶŶak kezdetét, folǇtatĄsĄt és 
esetleges ǀégét is ǀizsgĄlat tĄƌgǇĄǀĄ teŶŶi. BaƌƌǇ BuzaŶ és ‘iĐhaƌd Little aŶgol kutatók a 
ǀilĄgtöƌtéŶelŵi folǇaŵat eleŵzése soƌĄŶ jutottak aƌƌa a köǀetkeztetésƌe, hogǇ a ϭϵ. szĄzad közepéƌe 
földƌajzi éƌteleŵďeŶ kialakult a gloďĄlis Ŷeŵzetközi ƌeŶdszeƌ, aŵelǇŶek alapjait az eŵďeƌiség a 
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ŵegelőző éǀezƌedek soƌĄŶ ƌakta le. á gloďĄlis Ŷeŵzetközi ƌeŶdszeƌ kialakulĄsĄt elősegítő téŶǇezőket 
a szeƌzők két Đsopoƌtƌa osztottĄk: fizikai teĐhŶológiĄk ĐsopoƌtjĄƌa és tĄƌsadalŵi teĐhŶológiĄk 
ĐsopoƌtjĄƌa. á fizikai teĐhŶológiĄk között ďeŵutattĄk a hadǀiselés, a szĄllítĄs és a híƌközlés 
eszközeiŶek fejlődését. á tĄƌsadalŵi teĐhŶológiĄk soƌĄďaŶ külöŶös figǇelŵet foƌdítottak az 
íƌĄsďeliség fejlődéséƌe, a keƌeskedeleŵƌe, a ǀilĄgǀallĄsok teƌjedéséƌe és a diploŵĄĐiai ŵódszeƌek 
kialakulĄsĄƌa és fejlődéséƌe. á teĐhŶológiĄk két ĐsopoƌtjĄt összefoglalóaŶ iŶteƌakĐiós képességkéŶt 
jelleŵezték. 
áz iŶteƌakĐiós képességek fejlődése hozzĄjĄƌult ŵiŶd ŵagasaďď ƌeŶdű politikai közösségek 
létƌejöttéhez, ŵiŶd a közöttük létƌejöǀő kapĐsolatok ;iŶteƌakĐiókͿ ŵagasaďď sziŶtƌe eŵeléséhez. á 
két aŶgol kutató szeƌiŶt eďďe a ǀilĄgtöƌtéŶelŵi folǇaŵatďa ĄgǇazható az a fejlődés, aŵelǇ az 
eŵďeƌiséget a gǇűjtögető és ǀadĄszó Đsopoƌtok pƌehisztoƌikus koƌĄtól elǀezette a ŵodeƌŶ 
ŶeŵzetĄllaŵok és a gloďĄlis Ŷeŵzetközi ƌeŶdszeƌ koƌĄďa.cix  

 

BuzaŶ és Little a politikai közösségek közötti iŶteƌakĐiók ŶégǇ teƌületét külöŶďöztette ŵeg aŶŶak 
alapjĄŶ, hogǇ hol töƌtéŶtek a közösségek Ąltal alkotott ƌeŶdszeƌt legléŶǇegeseďďeŶ éƌiŶtő ǀĄltozĄsok. 
á ŶégǇ teƌület: a katoŶai-politikai, a gazdasĄgi, a tĄƌsadalŵi-kultuƌĄlis és a teƌŵészeti köƌŶǇezeti 
szektoƌ. á szeƌzők haŶgsúlǇoztĄk, hogǇ ŵíg a katoŶai-politikai szektoƌďaŶ, töƌtéŶelŵileg a politikai  
hatalmat gǇakoƌló elitek doŵiŶaŶĐiĄja éƌǀéŶǇesült, addig a töďďi szektoƌďaŶ ǀĄltakozó iŶteŶzitĄssal a 
tĄƌsadaloŵ Điǀil Đsopoƌtjai is szeƌepet kaphattak. TöƌtéŶelŵi példĄkkal ďizoŶǇítottĄk, hogǇ a 
gazdasĄgi, koŶkƌétaďďaŶ a keƌeskedelŵi iŶteƌakĐiókŶak sikeƌült legǇőzŶi a legŶagǇoďď földƌajzi 
tĄǀolsĄgokat. MegkülöŶďöztették a koopeƌĄĐióƌa és a koŶfliktusokƌa épülő iŶteƌakĐiókat. áz előďďi 
Đsopoƌtďa soƌoltĄk a keƌeskedelŵet, a ŵĄsodikďa a hĄďoƌúkat.cx  

 

á földƌajzi éƌteleŵďeŶ ǀett gloďĄlis Ŷeŵzetközi ƌeŶdszeƌ első ŶagǇ eƌedŵéŶǇe a Ŷeŵzetközi 
keƌeskedeleŵ jeleŶtős Ŷöǀekedése ǀolt azt köǀetőeŶ, hogǇ az aŶgol PaƌlaŵeŶt ϭϴϰϲ-ban visszavonta 

az úgǇŶeǀezett „GaďoŶa TöƌǀéŶǇeket͟, aŵelǇek léŶǇege az aŶgol faƌŵeƌek ǀédelŵe ǀolt külföldi 
ǀeƌseŶǇtĄƌsakkal szeŵďeŶ. áŶgliĄďaŶ ekkoƌ ŵĄƌ létezett a szaďad keƌeskedeleŵ koŶĐepĐiója, 
aŵelǇet ádaŵ “ŵith közgazdĄsz tett közzé ϳϬ éǀǀel koƌĄďďaŶ ŵegjeleŶt „á Ŷeŵzetek gazdagsĄga͟ 
Đíŵű köŶǇǀéďeŶ, azoŶďaŶ elŵéletéŶek alkalŵazĄsĄƌa Đsak a pƌotekĐioŶista töƌǀéŶǇek ǀisszaǀoŶĄsa 
utĄŶ keƌülhetett soƌ. á töƌǀéŶǇŵódosítĄsok utĄŶ az aŶgol koƌŵĄŶǇ kétoldalú szeƌződések 
soƌozatĄǀal késztette a töďďi euƌópai Ąllaŵot a Ŷeŵzetközi keƌeskedeleŵ előtt Ąlló akadĄlǇok 
leďoŶtĄsĄƌa. á ďƌit diploŵĄĐiai eƌőfeszítéseket hatékoŶǇaŶ tĄŵasztotta alĄ a ďƌit haditeŶgeƌészet, 
aŵelǇ a koƌ legeƌőseďď katoŶai képességéŶek szĄŵított. á gloďalizĄĐióŶak eďďeŶ az első szakaszĄďaŶ 
koƌĄďďaŶ Ŷeŵ tapasztalt ŵéƌetűǀé ǀĄlt az Ąƌul, a tőke és az eŵďeƌek ĄƌaŵlĄsa az Ąllaŵok, földƌajzi 
ƌégiók és koŶtiŶeŶsek között. MiŶdezek a fejleŵéŶǇek optiŵizŵussal töltötték el йuƌópa szĄŵos 
oƌszĄgĄŶak polgĄƌait, akik a gazdagodĄs ƌeŵéŶǇe ŵellett egǇ ďékés időszak eljöǀeteléďeŶ is ďíztak.cxi  

 

áŵíg a gazdasĄg teƌületéŶ egǇƌe iŶteŶzíǀeďďé ǀĄltak az iŶteƌakĐiók, a katoŶai-politikai teƌületeŶ 
eƌősödött a stƌatégiai ƌiǀalizĄlĄs. MiközďeŶ ŵĄƌ töďď ŵiŶt egǇ éǀtizede folǇt a haditeŶgeƌészeti 
ǀeƌseŶgés áŶglia és NéŵetoƌszĄg között, az első ǀilĄghĄďoƌút közǀetleŶül ŵegelőző éǀekďeŶ az aŶgol 
LloǇds ďiztosító tĄƌsasĄg ďiztosította a Ŷéŵet keƌeskedelŵi flottĄt. á LloǇds elŶöke a Bƌit Biƌodalŵi 
Védelŵi BizottsĄg Ąltal szeƌǀezett ŵeghallgatĄsoŶ ϭϵϭϮ feďƌuĄƌjĄďaŶ kijeleŶtette, hogǇ egǇ esetleges 
hĄďoƌú esetéŶ a Ŷéŵet keƌeskedelŵi hajókďaŶ az aŶgol haditeŶgeƌészet Ąltal okozott kĄƌokat a 
tĄƌsasĄgŶak ŵeg kelleŶe téƌíteŶi. NoƌŵaŶ áŶgel, aŶgol újsĄgíƌó, a „NagǇ Illúzió͟ Đíŵű, ϭϵϭϬ-ben 

ŵegjeleŶt köŶǇǀéďeŶ aƌƌa a köǀetkeztetésƌe jutott, hogǇ „..a hĄďoƌú gazdasĄgi előŶǇei olǇaŶŶǇiƌa 
illuzóƌikusak, a keƌeskedelŵi és péŶzügǇi kapĐsolatok az oƌszĄgok között olǇaŶ szoƌossĄ ǀĄltak, hogǇ 
egǇetleŶ ƌaĐioŶĄlisaŶ goŶdolkodó oƌszĄg seŵ foƌgathatja a fejéďeŶ, hogǇ hĄďoƌút iŶdítsoŶ͟.cxii áz első 
ǀilĄghĄďoƌú az ĄltalĄŶos ǀĄƌakozĄsok elleŶéƌe kitöƌt. á hĄďoƌúďaŶ közǀetleŶül ǀagǇ közǀetett ŵódoŶ 
ƌész ǀett Ąllaŵok szĄŵa, az eŵďeƌéletďeŶ és aŶǇagi jaǀakďaŶ okozott pusztítĄs ŶagǇsĄga, a hĄďoƌú 
téƌďeŶ és időďeŶ ǀaló kiteƌjedtsége okĄŶ joggal Ŷeǀezhetjük az első ǀilĄghĄďoƌút az első gloďĄlis 
hĄďoƌúŶak.cxiii  
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á ǀilĄghĄďoƌú ŵegszakította az Ąllaŵok közötti iŶteŶzíǀ keƌeskedelŵi és péŶzügǇi kapĐsolatok 
folǇaŵatĄt. á szaďad keƌeskedeleŵ gǇakoƌlatĄt felǀĄltotta a pƌotekĐioŶizŵus, a ďelső piaĐok 
ǀédelŵe az iŵpoƌttal szeŵďeŶ. áz iŵpoƌt koƌlĄtozĄsĄt és az eǆpoƌt tĄŵogatĄsĄt az Ąllaŵok Ŷeŵzeti 
ǀalutĄik egǇoldalú koŵpetitíǀ leéƌtékeléséǀel éƌték el. йz a gǇakoƌlat ǀitĄkat és éles 
éƌdekkoŶfliktusokat okozott az Ąllaŵok kapĐsolataiďaŶ. á fél éǀszĄzaddal koƌĄďďaŶ kezdődött 
gloďalizĄĐió ŵegszakadt. á ǀilĄggazdasĄg koƌĄďďi ƌeŶdjéŶek felďoŵlĄsĄhoz hozzĄjĄƌult az a téŶǇ, 
hogǇ áŶglia ǀezető szeƌepe jeleŶtőseŶ ŵeggǇeŶgült, ezéƌt Ŷeŵ ǀolt képes feŶŶtaƌtaŶi a ϭϵ szĄzad 
ŵĄsodik feléďeŶ kialakult, az aƌaŶǇ szteŶdeƌdƌe épülő staďil Ŷeŵzetközi péŶzügǇi ƌeŶdet. á 
szakiƌodaloŵ „hegeŵoŶikus staďilitĄsŶak͟ Ŷeǀezi áŶglia gazdasĄgi hatalŵa segítségéǀel a ϭϵ szĄzad 
ŵĄsodik feléďeŶ feŶŶtaƌtott Ŷeŵzetközi gazdasĄgi ƌeŶdet. GazdasĄgi hatalŵa alapjĄŶ a két 
ǀilĄghĄďoƌú között az йgǇesült Állaŵok képes lett ǀolŶa ĄtǀeŶŶi áŶglia szeƌepét, azoŶďaŶ politikailag 
eƌƌe ŵég Ŷeŵ ǀolt felkészülǀe.cxiv  

 

 

A gloďalizáĐió ŵásodik szakasza 

Neŵzetközi péŶzügǇek 

á ǀilĄggazdasĄg ǀezetéséďeŶ szeƌepĐseƌét ǀégƌehajtó két ŶagǇhataloŵ, az йgǇesült Állaŵok és áŶglia 
képǀiselői ŵĄƌ a ŵĄsodik ǀilĄghĄďoƌú alatt koŶzultĄĐiókat folǇtattak a hĄďoƌú utĄŶi Ŷeŵzetközi 
péŶzügǇi ƌeŶdƌől. ыezdeŵéŶǇezésükƌe jött létƌe ϭϵϰϰ júliusĄďaŶ ϰϰ Ąllaŵ koƌŵĄŶǇa képǀiselőiŶek 
ƌészǀételéǀel az йgǇesült ÁllaŵokďaŶ egǇ BƌettoŶ Woods Ŷeǀű kisǀĄƌosďaŶ az új péŶzügǇi ƌeŶdszeƌ 
alapjait ŵeghatĄƌozó koŶfeƌeŶĐia. á koŶfeƌeŶĐia döŶtéseit alapǀetőeŶ ŵeghatĄƌozta az a 
köǀetkeztetés, hogǇ a Ŷeŵzetközi péŶzügǇi ƌeŶdszeƌ staďilitĄsĄt Ŷeŵ lehet a piaĐi eƌőkƌe ďízŶi, 
szükség ǀaŶ a koƌŵĄŶǇok Ąltal elfogadott szaďĄlǇok alkalŵazĄsĄƌa. йgǇetéƌtés alakult ki aďďaŶ, hogǇ 
a staďilitĄst a Ŷeŵzeti ǀalutĄk ƌögzített ĄƌfolǇaŵa ďiztosítja, aŵelǇtől legfeljeďď ϭ szĄzalékos eltéƌés 
lehetséges ŵiŶdkét iƌĄŶǇďaŶ. áz йgǇesült Állaŵok ǀezető szeƌepet ǀĄllalt az új ƌeŶdszeƌ 
feŶŶtaƌtĄsĄďaŶ azzal, hogǇ a dollĄƌ ĄƌfolǇaŵĄt aƌaŶǇďaŶ ƌögzítette: ϭ uŶĐia aƌaŶǇ éƌtéke egǇeŶlő ǀolt 
ϯϱ U“á dollĄƌƌal.cxv á koŶfeƌeŶĐia ƌésztǀeǀői kötelezettséget ǀĄllaltak a Ŷeŵzeti ǀalutĄk 
ĄtǀĄlthatósĄgĄŶak ǀisszaĄllítĄsĄƌa, aŵi az ϭϵϱϬ-es éǀek ǀégéŶ ďe is köǀetkezett. á BƌettoŶ Woods-i 

;toǀĄďďiakďaŶ BWͿ koŶfeƌeŶĐiĄŶ létƌehozott Ŷeŵzetközi iŶtézŵéŶǇek közül a Neŵzetközi Valutaalap 
feladatakéŶt hatĄƌoztĄk ŵeg a kialakított ƌeŶdszeƌ feŶŶtaƌtĄsĄt. 
 

á hĄďoƌút köǀető éǀekďeŶ, йuƌópĄďaŶ és ÁzsiĄďaŶ közpoŶti feladat ǀolt a gazdasĄgok talpƌa ĄllítĄsa, 
a hĄďoƌú okozta kĄƌok felszĄŵolĄsa. áz újjĄépítést jeleŶtőseŶ hĄtƌĄltatta a péŶzhiĄŶǇ. áz йgǇesült 
Állaŵokkal kialakított politikai és gazdasĄgi kapĐsolatok hozzĄjĄƌultak eŶŶek a pƌoďléŵĄŶak a 
ŵegoldĄsĄhoz azzal, hogǇ az йgǇesült Állaŵok segélǇeket ŶǇújtott ;Maƌshall segélǇͿ, ŵegŶǇitotta 
ďelső piaĐĄt paƌtŶeƌei előtt, aŵelǇ lehetőǀé tette szĄŵukƌa az eǆpoƌt ďeǀételek Ŷöǀelését, katoŶai 
tĄŵaszpoŶtokat létesített szöǀetségesei teƌületéŶ, ahol a helǇi ĄllaŵpolgĄƌok dollĄƌ ďeǀételekƌe 
tettek szeƌt. MiŶdezek köǀetkeztéďeŶ jeleŶtőseŶ Ŷöǀekedett a külföldöŶ felhalŵozott dollĄƌ 
ŵeŶŶǇisége, aŵelǇ a BW ƌeŶdszeƌ első ŵegiŶgĄsĄhoz ǀezetett. áz aŵeƌikai ǀezető szeƌep ƌésze ǀolt 
ugǇaŶis az a ǀĄllalĄs, aŵelǇ szeƌiŶt papíƌ dollĄƌt a ŵeghatĄƌozott ĄƌfolǇaŵoŶ az йgǇesült Állaŵok 
közpoŶti ďaŶkja aƌaŶǇƌa Đseƌélte. áz ϭϵϲϬ-as éǀek elejéƌe szĄŵos spekulĄĐiós kíséƌlet töƌtéŶt, aŵelǇ 
ǀeszélǇt jeleŶtett az aŵeƌikai aƌaŶǇtaƌtalékokƌa Ŷézǀe. “zĄŵos oƌszĄg közpoŶti ďaŶkja és a ďĄzeli 
Neŵzetközi нizetések BaŶkja közƌeŵűködéséǀel piaĐi ŵűǀeletek alkalŵazĄsĄǀal sikeƌült időleges 
ŵegoldĄst talĄlŶi, de a kötött ǀalutaƌeŶdszeƌt feŶǇegető ǀeszélǇeket Ŷeŵ sikeƌült ǀéglegeseŶ 
ŵegszüŶtetŶi.cxvi  

Az 1960-as éǀek elejétől az aŵeƌikai és az euƌópai ďaŶkok ŵegkezdték külföldi teƌjeszkedésüket, 
egǇƌe töďď ďaŶkfiókot létesítettek külföldöŶ. йzzel pĄƌhuzaŵosaŶ a ŵultiŶaĐioŶĄlis ǀĄllalatok 
Ŷeŵzetközi péŶzügǇi teǀékeŶǇsége is ŵegéléŶkült a teƌŵelés iŶteƌŶŶaĐioŶalizĄlódĄsa 
köǀetkeztéďeŶ. á péŶzügǇi tƌaŶzakĐiók ǀoluŵeŶéŶek Ŷöǀekedését az is ŵagǇaƌĄzza, péŶzügǇi 
spekulĄŶsok igǇekeztek haszŶot húzŶi a kaŵatlĄďakďaŶ ŵegléǀő külöŶďségekďől és a Ŷeŵzeti 
ǀalutĄk közötti ĄtǀĄltĄsi aƌĄŶǇok lehetséges ǀĄltozĄsaiďól.  
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‘észďeŶ a külföldöŶ felhalŵozott papíƌ dollĄƌok, ƌészďeŶ a ŵegŶöǀekedett Ŷeŵzetközi péŶzügǇi 
tƌaŶzakĐiók ŶǇoŵĄsĄŶak hatĄsĄƌa az йgǇesült Állaŵok egǇ olǇaŶ döŶtési kéŶǇszeƌ elé keƌült, aŵelǇ 
léŶǇegéďeŶ a BW ƌeŶdszeƌ ǀégéhez ǀezetett. ϭϵϳϭ augusztusĄďaŶ NiǆoŶ elŶök ďejeleŶtette, hogǇ az 
йgǇesült Állaŵok a toǀĄďďiakďaŶ Ŷeŵ teljesíti azt a ǀĄllalĄsĄt, hogǇ a papíƌ dollĄƌt aƌaŶǇƌa Đseƌéli. á 
döŶtés időpoŶtjĄďaŶ az aŵeƌikai közpoŶti aƌaŶǇtaƌtalék ϭϬ ŵilliĄƌd dollĄƌ ǀolt és azzal szeŵďeŶ ϴϬ 
ŵilliĄƌd dollĄƌ éƌtékű papíƌpéŶz ǀolt külföldöŶ. á NiǆoŶ döŶtéssel ŵegszűŶt a dollĄƌ aƌaŶǇƌa ǀaló 
ĄtǀĄlthatósĄga, ezzel a BW ƌeŶdszeƌ ŵegszűŶt. áz aŵeƌikai péŶzügǇi ƌeŶdszeƌt éƌiŶtő toǀĄďďi 
döŶtések ϭϬ szĄzalékos iŵpoƌtadót ǀezettek ďe a taƌtós haszŶĄlati Đikkekƌe, ŵajd ϭϬ szĄzalékkal 
leéƌtékelték a dollĄƌt. á döŶtések hatĄsai döŶtőeŶ NǇugat-NéŵetoƌszĄgot és JapĄŶt éƌiŶtették, ŵiǀel 
ŵegdƌĄgítottĄk az йgǇesült Állaŵokďa iƌĄŶǇuló eǆpoƌtot.cxvii    

 

á BW ƌeŶdszeƌ ŵegszűŶése utĄŶ a péŶzpiaĐok egǇƌe ŶagǇoďď hatĄst kezdtek gǇakoƌolŶi az Ąllaŵok 
gazdasĄgpolitikĄjĄƌa. á kötött ǀaluta ĄƌfolǇaŵ ƌeŶdszeƌ ŵegszűŶése és a leďegő ĄƌfolǇaŵ ƌeŶdszeƌ 
ϭϵϳϯ utĄŶ töƌtéŶt téŶǇleges ŵegǀalósulĄsa fokozta a ďizoŶǇtalaŶsĄgot ŶeŵĐsak a péŶzügǇi 
ƌeŶdszeƌďeŶ, haŶeŵ a Ŷeŵzetközi keƌeskedelŵi ƌeŶdszeƌďeŶ is.  áz elŵéleti közgazdasĄgtaŶ 
feltételezése szeƌiŶt a péŶzpiaĐok képesek a ƌaĐioŶĄlis ǀiselkedésƌe. DaŶi ‘odƌik aŵeƌikai közgazdĄsz 
szeƌiŶt a péŶzügǇi spekulĄŶsok egǇ ďizoŶǇos poŶtig képesek a ƌaĐioŶĄlis ǀiselkedésƌe, azoŶďaŶ egǇ 
bizonyos ponton túl a ŵĄŶiĄk és pĄŶikok leszŶek úƌƌĄ a piaĐoŶ és a piaĐ ǀiselkedése iƌƌaĐioŶĄlissĄ 
ǀĄlik. áz ϭϴϬϬ óta ďeköǀetkezett ǀĄlsĄgok tapasztalatai szeƌiŶt a ŶagǇ Ŷeŵzetközi tőkeŵozgĄsok 
isŵétlődőeŶ ďaŶkǀĄlsĄgokat okozŶak. ϮϬϬϳ-ďeŶ, egǇ éǀǀel a legutóďďi péŶzügǇi ǀĄlsĄg kiƌoďďaŶĄsa 
előtt, az egǇ Ŷap alatt ǀégƌehajtott deǀizaŵűǀeletek összege kileŶĐǀeŶszeƌ ŶagǇoďď ǀolt, ŵiŶt az egǇ 
Ŷapƌa jutó ǀilĄgkeƌeskedelŵi tƌaŶzakĐiók összessége.cxviii  

 

Az 1980-as éǀektől a gazdasĄgpolitikai gǇakoƌlatďaŶ a deƌegulĄĐió és liďeƌalizĄĐió előtéƌďe 
keƌüléséǀel ŵég ŶagǇoďď haŶgsúlǇt kapott a péŶzügǇi piaĐ ƌaĐioŶalitĄsa és öŶszaďĄlǇozó képessége. 
áz iŶŶoǀĄĐió jelszaǀĄǀal péŶzügǇi teƌŵékek sokasĄga jeleŶt ŵeg, aŵelǇek a legtöďď esetďeŶ 
éƌthetetleŶek ǀoltak a fogǇasztók töďďsége szĄŵĄƌa. ϭϵϴϵ-ďeŶ a WashiŶgtoŶi ыoŶszeŶzus ŶéǀeŶ ǀĄlt 
isŵeƌtté az a gazdasĄgpolitikai éƌǀƌeŶdszeƌ, aŵelǇ a feŶŶtaƌtható gazdasĄgi fejlődés leghatékoŶǇaďď 
ƌeĐeptjéŶek Đíŵéƌe taƌtott igéŶǇt. á ŵĄƌ koƌĄďďaŶ alkalŵazott deƌegulĄĐió és liďeƌalizĄĐió ŵellett a 
ǀĄƌható Ŷeŵzetközi politikai ǀĄltozĄsokƌa ǀaló tekiŶtettel – a szoǀjet elleŶőƌzés alatt léǀő politikai és 
gazdasĄgi ƌeŶdszeƌek összeoŵlĄsa – a pƌiǀatizĄĐiót, az Ąllaŵi tulajdoŶ ŵegszüŶtetését is ŶapiƌeŶdƌe 
tűzte. á WashiŶgtoŶi ыoŶszeŶzus ŵegjeleŶéséǀel féŵjelzett koŵpleǆ gazdasĄgpolitikai iƌĄŶǇelǀ 
ƌeŶdszeƌ ďetetőzése ǀolt ‘oŶald ‘eagaŶ és Maƌgaƌet ThatĐheƌ Ąltal eliŶdított foƌdulatŶak az aŵeƌikai 
és a ďƌit gazdasĄgďaŶ, aŵelǇŶek léŶǇeges eleŵe ǀolt a koƌŵĄŶǇzati ďeaǀatkozĄs ĐsökkeŶtése a 
péŶzpiaĐok ŵűködéséďe. Jól jelleŵzi ezt a hangulatot Alan Greenspan –  nek, a Federal 

‘eseƌǀe ǀolt elŶökéŶek „á zűƌzaǀaƌ koƌa͟ Đíŵű köŶǇǀéďeŶ közƌeadott goŶdolata, aŵelǇ szeƌiŶt: 
„BĄƌŵelǇ ďefektetési ŵagataƌtĄst éƌiŶtő koƌŵĄŶǇzati ŵegszoƌítĄs ĐsoƌďítaŶĄ a koĐkĄzatǀĄllalĄst, 
aŵelǇ ŶélkülözhetetleŶ a koĐkĄzati alapokŶak ahhoz, hogǇ a ǀilĄggazdasĄg ŵűködéséhez – külöŶöseŶ 
az йgǇesült Állaŵok gazdasĄgĄéhoz – hozzĄjĄƌulhassaŶak. Miéƌt akaƌjuk ŵeggĄtolŶi a Wall “tƌeet 
ŵéheiŶek ďepoƌzó teǀékeŶǇségét͟?cxix    

á нedeƌal ‘eseƌǀe egǇ későďďi elŶöke Ŷeŵ osztotta GƌeeŶspaŶ optiŵizŵusĄt a péŶzügǇi ƌeŶdszeƌ 
deƌegulĄĐiójĄǀal kapĐsolatďaŶ. DaŶi ‘odƌik idézi BeŶ BeƌŶaŶke ǀéleŵéŶǇét, aŵelǇ szeƌiŶt: „…talĄŶ 
ŵegďoĐsĄtható, ha ǀalaki úgǇ ǀéli, hogǇ szeŵďeŶ azzal, aŵit előzeteseŶ goŶdoltuŶk, a péŶzügǇi 
iŶŶoǀĄĐiótól elǀĄƌt előŶǇök Ŷeŵ ŶagǇoŶ jeleŶtkeztek͟.cxx 

 

áz йgǇesült Állaŵok jeleŶtős ǀĄltozĄsokat ǀezetett ďe péŶzügǇi ƌeŶdszeƌéďe ϭϵϵϵ-ben, a Gramm – 

Leach – BlileǇ töƌǀéŶǇ elfogadĄsĄǀal, aŵelǇ lehetőǀé tette az U“á Ąllaŵai közötti ďaŶkügǇleteket, 
illetve megengedte, hogǇ az aŵeƌikai péŶzügǇi iŶtézŵéŶǇek ǀégezhesseŶek keƌeskedelŵi, 
ďefektetési és ďiztosítĄsi teǀékeŶǇségeket koƌlĄtozĄs Ŷélkül. ϭϵϯϯ-ďaŶ ugǇaŶis a gazdasĄgi ǀĄlsĄg 
taŶulsĄgakéŶt az aŵeƌikai ыoŶgƌesszus a Glass – “teagall töƌǀéŶŶǇel szétǀĄlasztotta az eŵlített 

péŶzügǇi teƌületeket, ŵiǀel az ĄltalĄŶos ǀéleŵéŶǇek szeƌiŶt az uŶiǀeƌzĄlis ďaŶkolĄs ĄtlĄthatatlaŶsĄga 
hozzĄjĄƌult az ϭϵϮϵ-es ǀĄlsĄghoz. áz ϭϵϵϬ-es éǀekďeŶ az aŵeƌikai péŶzügǇi iŶtézŵéŶǇek kitaƌtóaŶ 
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loďďiztak a koƌlĄtozĄs ŵegszüŶtetése éƌdekéďeŶ, aŵi ϭϵϵ9-ďeŶ az új töƌǀéŶŶǇel ďeköǀetkezett.cxxi Az 

йgǇesült Állaŵok péŶzügǇi iŶtézŵéŶǇeiŶek teǀékeŶǇsége a töƌǀéŶǇi ǀĄltozĄsok köǀetkeztéďeŶ 
ĄtlĄthatatlaŶaďďĄ és elleŶőƌizhetetleŶeďďé ǀĄlt. á ƌeŶdszeƌ ĄtlĄthatatlaŶsĄgĄhoz ŶagǇ ŵéƌtékďeŶ 
hozzĄjĄƌult a külöŶďöző péŶzügǇi ;ŶǇugdíj, egészségügǇi, ďiztosítĄsiͿ alapok teǀékeŶǇségéŶek 
eŶgedélǇezése a hagǇoŵĄŶǇos péŶzügǇi teǀékeŶǇségek teƌületéŶ. Paul ыƌugŵaŶ aŵeƌikai 
közgazdĄsz szeƌiŶt kĄƌos ǀolt az úgǇŶeǀezett „ĄƌŶǇék ďaŶkolĄs͟ eŶgedélǇezése ŵegfelelő szaďĄlǇozĄs 
Ŷélkül. áz „ĄƌŶǇék ďaŶkolĄs͟ kategóƌiĄjĄďa taƌozó péŶzügǇi iŶtézŵéŶǇek ŶagǇ koĐkĄzatokkal jĄƌó 
péŶzügǇi ŵűǀeleteket hajtottak ǀégƌe és hozzĄjĄƌultak az йgǇesült ÁllaŵokďaŶ a ϮϬϬϴ őszi péŶzügǇi 
ǀĄlsĄg kiƌoďďaŶĄsĄhoz.cxxii  

 

DaŶi ‘odƌik szeƌiŶt a péŶzügǇi gloďalizĄĐió kiĄďƌĄŶdító eƌedŵéŶǇƌe ǀezetett. á gazdasĄgukat 
ŵegŶǇitó oƌszĄgok ŶagǇoďď koĐkĄzattal szeŵďesültek, aŶélkül hogǇ elleŶtételezéskéŶt ŵagasaďď 
gazdasĄgi Ŷöǀekedési üteŵet éƌtek ǀolŶa el.cxxiii á WashiŶgtoŶi ыoŶszeŶzus ĄltalĄŶos elfogadĄsa utĄŶi 
időszakďaŶ szĄŵos Ŷeŵzetközi péŶzügǇi ǀĄlsĄg töƌt ki. ыieŵelkedik közülük az ϭϵϵϰ – 1995-ős 
ŵeǆikói ǀĄlsĄg, az ϭϵϵϳ – 1998-as Ązsiai ǀĄlsĄg és teƌŵészeteseŶ a ϮϬϬϴ őszéŶ kezdődött és ŵĄig 
ható péŶzügǇi ǀĄlsĄg, aŵelǇ az йgǇesült ÁllaŵokďaŶ kezdődött, ŵiŶt jelzĄlog ǀĄlsĄg, aŵelǇŶek soƌĄŶ 
az iŶgatlaŶpiaĐoŶ ďeköǀetkezet gǇoƌs felleŶdülést hiƌteleŶ zuhaŶĄs köǀette.cxxiv A 2008-as ǀĄlsĄg 
egǇéƌtelŵűeŶ ĐĄfolja az elŵélet azoŶ ĄllítĄsĄt, aŵelǇ szeƌiŶt a péŶzügǇi piaĐok ƌaĐioŶĄlisaŶ 
ǀiselkedŶek. Paul ыƌugŵaŶ goŶdolatŵeŶete szeƌiŶt Ŷöǀekǀő gazdasĄgokďaŶ ösztöŶzés ǀaŶ ŵiŶd a 
kölĐsöŶzők ŵiŶd a kölĐsöŶt felǀeǀők oldalĄŶ a teǀékeŶǇség aktiǀizĄlĄsĄƌa a ŶagǇoďď pƌofit 
ŵegszeƌzése éƌdekéďeŶ. JelleŵzőeŶ ígǇ ǀaŶ ez Ŷöǀekǀő iŶgatlaŶĄƌak – telkek és lakĄsok – esetéďeŶ. 
“zeƌiŶte foŶtos közďeŶ figǇeleŵŵel kíséƌŶi a kölĐsöŶzött péŶzŵeŶŶǇiség aƌĄŶǇĄt a Ŷeŵzeti 
jöǀedeleŵhez. ÖsszehasoŶlította az aŵeƌikai hĄztaƌtĄsok adóssĄgai aƌĄŶǇĄŶak alakulĄsĄt a Ŷeŵzeti 
jöǀedeleŵhez és úgǇ talĄlta, hogǇ ϮϬϬϲ-ban meghaladta az 1929-ďeŶ, a ǀĄlsĄg előtt eléƌt sziŶtet. áƌƌa 
a köǀetkeztetésƌe jutott, hogǇ ŵagas adóssĄgsziŶt esetéŶ ďĄƌŵelǇ kiszĄŵíthatatlaŶ Ŷegatíǀ foƌdulat 
a gazdasĄgďaŶ az iŶgatlaŶĄƌak zuhaŶĄsĄhoz és a péŶzügǇi foƌƌĄsok elapadĄsĄhoz ǀezethet. 
ыöǀetkeztetése alĄtĄŵasztĄsĄhoz ыƌugŵaŶ felhaszŶĄlta рǇŵaŶ MiŶskǇ aŵeƌikai közgazdĄsz 
elŵéletét, aŵelǇ a haszoŶszeƌzésƌe iƌĄŶǇuló psziĐhológiai ŵotiǀĄĐióǀal ŵagǇaƌĄzza a péŶzügǇi 
ǀĄlsĄgok Điklikus isŵétlődését.cxxv  

 

á Ŷeŵzetközi péŶzpiaĐok folǇaŵatos ĄtalakulĄsa a BW ƌeŶdszeƌ ŵegteƌeŵtésétől aŶŶak ďukĄsĄŶ 
keƌesztül a ŵai Ŷapig a Ŷeŵzetközi kapĐsolatok egǇik legiŶstaďilaďď szféƌĄjĄt alkotta. á hideghĄďoƌú 
első két éǀtizedéďeŶ éƌǀéŶǇesült az йgǇesült Állaŵok egǇéƌtelŵű ǀezető szeƌepe. á gazdasĄgi 
hatalŵi egǇeŶsúlǇok eltolódĄsa azoŶďaŶ szükségessé tette a szoƌosaďď paƌtŶeƌi egǇüttŵűködést az 
йgǇesült Állaŵok és politikai szöǀetségesei között. йŶŶek köǀetkeztéďeŶ a ǀezető szeƌep helǇett a 
közös koƌŵĄŶǇzĄs feladatai keƌültek előtéƌďe. á töďď szeƌeplő ƌészǀételéǀel gǇakoƌolt közös 
koƌŵĄŶǇzĄs azoŶďaŶ egǇƌe hatĄƌozottaďďaŶ hozta felszíŶƌe a Ŷeŵzeti éƌdekek és a közös 
szaďĄlǇozĄs közötti feszültségeket. ыözďeŶ a közgazdasĄgi elŵéletďeŶ is folǇtatódik a ǀita aƌƌól, hogǇ 
szükség ǀaŶ-e egǇĄltalĄŶ Ŷeŵzetközi koƌŵĄŶǇzĄsƌa, Đélszeƌű-e szaďĄlǇokkal koƌlĄtozŶi a péŶzpiaĐok 
ŵűködését, ǀagǇ a gazdasĄgi foƌƌĄsok felhaszŶĄlĄsa szeŵpoŶtjĄďól a leghatékoŶǇaďď ŵegoldĄst, a 
péŶzpiaĐok öŶszaďĄlǇozó képességéƌe ǀaló tĄŵaszkodĄst Đélszeƌű ǀĄlasztaŶi. áz elŵúlt két éǀtized 
péŶzügǇi ǀĄlsĄgaiďól leǀoŶt köǀetkeztetés, aŵelǇ szeƌiŶt a jöǀőďeŶi ǀĄlsĄgok elkeƌülésének 

legfoŶtosaďď feltétel a Ŷeŵzeti péŶzügǇi ƌeŶdszeƌek ŵegeƌősítése, foŶtos szeŵpoŶt ŵaƌad a 
Ŷeŵzeti koƌŵĄŶǇok szĄŵĄƌa. álapǀető dileŵŵa ŵaƌad azoŶďaŶ, hogǇ feŶŶtaƌtható-e az elŵúlt fél 
éǀszĄzadďaŶ kialakult koŶszeŶzus a ǀilĄggazdasĄgďaŶ ǀaló szaďadaďď péŶzĄƌaŵlĄsƌól azoŶ 
ďoŶǇodalŵak közepette, aŵelǇeket a gloďalizĄĐió okozott.cxxvi 

 

Neŵzetközi kereskedeleŵ  
MultilateƌĄlis tĄƌgǇalĄsi fóƌuŵokoŶ a Ŷeŵzetközi keƌeskedeleŵ hĄƌoŵ éǀǀel későďď jeleŶt ŵeg, ŵiŶt 
a Ŷeŵzetközi péŶzügǇek. á Ŷeŵzeti éƌdekek és a Ŷeŵzetközi szaďĄlǇozĄsƌa iƌĄŶǇuló töƌekǀések a 
keƌeskedeleŵďeŶ éleseďďeŶ ütköztek, ŵiŶt a péŶzügǇekďeŶ. á két ǀilĄghĄďoƌú között a Ŷeŵzetközi 
keƌeskedeleŵ teƌületéŶ is jeleŶtős ǀisszalépések töƌtéŶtek a szaďad keƌeskedeleŵtől a 
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pƌotekĐioŶizŵus iƌĄŶǇĄďaŶ. áz йgǇesült ÁllaŵokďaŶ az ϭϵϯϬ-ban elfogadott Smoot – рaǁleǇ töƌǀéŶǇ 
példĄul, az egǇik legszigoƌúďď iŵpoƌt koƌlĄtozó töƌǀéŶǇ ǀolt aďďaŶ a koƌďaŶ.cxxvii á ǀilĄgkeƌeskedeleŵ 
zaǀaƌaiďól eƌedő Ŷehézségek azoŶďaŶ fokozatosaŶ isŵét a keƌeskedeleŵ liďeƌalizĄlĄsĄƌa iƌĄŶǇítottĄk 
a figǇelŵet. á ǀitĄk soƌĄŶ a ŶǇitott Ŷeŵzetközi keƌeskedelŵi ƌeŶdszeƌt összefüggésďe hoztĄk a 
Ŷeŵzetközi ďékéǀel, azzal a feltételezéssel, hogǇ a kettő kölĐsöŶöseŶ feltételezi és elősegíti egǇŵĄst. 
 

á Ŷeŵzetközi keƌeskedeleŵ szaďĄlǇozĄsĄƌa az első kíséƌlet 1947-ďeŶ a рaǀaŶŶĄďaŶ ƌeŶdezett 
koŶfeƌeŶĐiĄŶ töƌtéŶt, ahol ŵegĄllapodĄsokat íƌtak alĄ a keƌeskedeleŵi kapĐsolatok szaďĄlǇozĄsĄƌól, 
töďďek között egǇ VilĄgkeƌeskedelŵi “zeƌǀezet létƌehozĄsĄƌól. á haǀaŶŶai koŶfeƌeŶĐiĄŶ kideƌült, 
hogǇ szĄŵos kéƌdésďeŶ a gazdasĄgilag legfejletteďď Ąllaŵok képǀiselői seŵ éƌteŶek egǇet. áŶglia 
példĄul az akkoƌ ŵég létezett gǇaƌŵati teƌületekkel ǀaló keƌeskedeleŵďeŶ a pƌefeƌeŶĐiĄlis ƌeŶdszeƌ 
feŶŶtaƌtĄsa ŵellett foglalt ĄllĄst, az йgǇesült Állaŵok azoŶďaŶ hatĄƌozottaŶ elleŶezte eŶnek a 

ƌeŶdszeƌŶek a feŶŶtaƌtĄsĄt. á рaǀaŶŶĄďaŶ alĄíƌt ŵegĄllapodĄsok közül a VilĄgkeƌeskedelŵi 
“zeƌǀezet létƌehozĄsa Ŷeŵ ǀalósult ŵeg, ŵeƌt az aŵeƌikai TöƌǀéŶǇhozĄsďaŶ a képǀiselők leszaǀaztĄk. 
Létƌejött ǀiszoŶt az ÁltalĄŶos VĄŵ és ыeƌeskedelŵi MegĄllapodĄs ;GáTTͿ, aŵelǇ az ipaƌi teƌŵékek 
Ŷeŵzetközi keƌeskedelŵe előtti akadĄlǇok fokozatos leďoŶtĄsĄt tűzte ki Đélul. á GáTT szaďĄlǇok 
tiltottĄk a döŵpiŶg, a koƌŵĄŶǇzati tĄŵogatĄsok és a ŵeŶŶǇiségi koƌlĄtozĄsok alkalŵazĄsĄt a 
Ŷeŵzetközi keƌeskedeleŵďeŶ. á ƌésztǀeǀő koƌŵĄŶǇok ŵegĄllapodtak a legŶagǇoďď kedǀezŵéŶǇ 
elǀéŶek éƌtelŵezéséďeŶ és alkalŵazĄsĄďaŶ, aŵelǇ a gǇakoƌlatďaŶ azt jeleŶtette, hogǇ egǇ adott 
oƌszĄgďól szĄƌŵazó teƌŵékkel kapĐsolatďaŶ adott kedǀezŵéŶǇeket a kedǀezŵéŶǇt adó Ąllaŵ köteles 
alkalŵazŶi ďĄƌŵelǇ paƌtŶeƌoƌszĄgďól szĄƌŵazó azoŶos teƌŵékƌe.cxxviii 

 

á Ŷeŵzetközi péŶzügǇekhez hasoŶlóaŶ az йgǇesült Állaŵok ǀezető szeƌepet ǀĄllalt a Ŷeŵzetközi 
keƌeskedeleŵŵel kapĐsolatos tĄƌgǇalĄsok szeƌǀezéséďeŶ is. á ŵuŶka döŶtő ƌésze a GáTT keƌetéďeŶ 
szervezett kereskedelŵi tĄƌgǇalĄsi foƌdulókoŶ zajlott. ϭϵϰϳ és ϭϵϴϲ között ŶǇolĐ tĄƌgǇalĄsi foƌdulóƌa 
keƌült soƌ, aŵelǇek jeleŶtős ĐsökkeŶést eƌedŵéŶǇeztek a Ŷeŵ ŵezőgazdasĄgi teƌŵékek 
ǀĄŵtételeiďeŶ. йzeŶ időszak alatt a ŵezőgazdasĄgi teƌŵékeket éƌiŶtő ǀĄŵokat Ŷeŵ sikeƌült 
csökkeŶteŶi. á ǀĄŵok ĐsökkeŶtése hozzĄjĄƌult a ǀilĄgkeƌeskedeleŵ ǀoluŵeŶéŶek Ŷöǀekedéséhez és 
a GáTT ƌeŶdszeƌďeŶ ƌésztǀeǀő Ąllaŵok gazdasĄgi fejlődéséhez. 
 

Az 1960-as éǀek ǀégétől foŶtos ǀĄltozĄsok jelei ǀoltak tapasztalhatók a Ŷeŵzetközi keƌeskedelŵi 
rendszeƌďeŶ. á Ŷeŵzetközi politika elŵélet az eƌősödő kölĐsöŶös függőségďeŶ lĄtja aŶŶak a 
ŵagǇaƌĄzatĄt, hogǇ ŵiŶd a péŶzügǇekďeŶ, ŵiŶd a keƌeskedeleŵ teƌületéŶ fokozódott a Ŷeŵzeti 
éƌzékeŶǇség a függőséggel egǇütt jĄƌó külső hatĄsokkal szeŵďeŶ. йzt a tƌeŶdet eƌősítették a 
ǀilĄggazdasĄg stƌuktúƌĄjĄďaŶ ďeköǀetkezett ǀĄltozĄsok. áz élőŵuŶka igéŶǇes ipaƌĄgak súlǇpoŶtja a 
gazdasĄgilag fejlett Ąllaŵokďól fokozatosaŶ Ątteǀődött az új ipaƌosodó Ąllaŵokďa. á teƌŵékek 
ĄƌĄďaŶ ŵegjeleŶtek a léŶǇegeseŶ eltéƌő ŵuŶkajogďól és köƌŶǇezetǀédelŵi szteŶdeƌdekďől eƌedő 
külöŶďségek. áz ĄltalĄŶos ǀĄlasz eƌƌe a pƌoďléŵĄƌa a pƌotekĐioŶizŵus új, ďuƌkoltaďď foƌŵĄiŶak 
ŵegjeleŶése a Ŷeŵzetközi keƌeskedeleŵďeŶ. OlǇaŶ, iŵpoƌt koƌlĄtozó iŶtézkedések jeleŶtek ŵeg, 
ŵiŶt új koƌŵĄŶǇzati ďeszeƌzési politikĄk, új egészségügǇi és köƌŶǇezetǀédelŵi szaďĄlǇok. йzeŶ túl a 
GáTT szaďĄlǇok lehetőǀé tették, hogǇ az ĄtŵeŶeti gazdasĄgi Ŷehézségekkel küzdő Ąllaŵok 
időlegeseŶ eltéƌjeŶek a szaďĄlǇoktól példĄul olǇaŶ esetďeŶ, aŵikoƌ ǀeƌseŶǇképteleŶ, ǀagǇ kezdő 
ǀĄllalkozĄsaikat ǀédeŶi akaƌjĄk az iŵpoƌt ǀeƌseŶǇéǀel szeŵďeŶ. йz a ŵegeŶgedő szaďĄlǇ feltételezte, 
hogǇ az adott Ąllaŵ egǇéďkéŶt elkötelezte ŵagĄt a liďeƌĄlis keƌeskedeleŵ elǀei ŵellett. á 
szakiƌodaloŵ „ďeĄgǇazott liďeƌalizŵusŶak͟ Ŷeǀezi ezt a GáTT ƌeŶdszeƌƌe jelleŵző ŵegoldĄst.cxxix  

 

á Ŷeŵzetközi péŶzügǇek teƌületéŶ a leďegő ĄƌfolǇaŵƌeŶdszeƌ, a Ŷeŵzetközi keƌeskedeleŵďeŶ az új 
pƌotekĐioŶista teŶdeŶĐiĄk ŵegjeleŶése és a közel keleti koŶfliktusok okozta eŶeƌgia ĄƌƌoďďaŶĄs ŵĄs 
téŶǇezőkkel egǇütt a ǀilĄggazdasĄg ŶöǀekedéséŶek lelassulĄsĄhoz ǀezetett az ϭϵϳϬ-es éǀektől. йƌƌe 
az időszakƌa tehető az adóssĄgǀĄlsĄg elŵélǇülése, aŵelǇ a gazdasĄgilag keǀésďé fejlett Ąllaŵokat 
sújtotta elsősoƌďaŶ. “zĄŵos politikus és közgazdĄsz úgǇ ǀélte, hogǇ ezek a fejleŵéŶǇek ŵĄƌ a GáTT 
reŶdszeƌ létét feŶǇegetik. йzéƌt az ϭϵϴϲ-ďaŶ kezdődött UƌuguaǇi keƌeskedelŵi tĄƌgǇalĄsi foƌduló 
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feladatĄǀĄ tették a ŵegoldĄs keƌesését. á gazdasĄgilag fejlett Ąllaŵok a GáTT ĄtalakítĄsĄďaŶ lĄttĄk a 
ŵegoldĄst, a gazdasĄgilag fejlődő Ąllaŵok – haƌŵadik ǀilĄg – egǇ új Ŷeŵzetközi iŶtézŵéŶǇ 
létƌehozĄsĄt jaǀasoltĄk. á gazdasĄgilag fejlett Ąllaŵok – ŵiŶdeŶekelőtt áŶglia és az йgǇesült Állaŵok 
– hĄƌoŵ új pƌoďléŵa ŶapiƌeŶdƌe tűzését szoƌgalŵazta, aŵelǇeket a GáTT Ŷeŵ szaďĄlǇozott: a 
szolgĄltatĄsokat, a szelleŵi tulajdoŶ ǀédelŵét és a keƌeskedelŵi jellegű ďefektetéseket. рat éǀig 
taƌtó tĄƌgǇalĄsok utĄŶ sikeƌült ŵegĄllapodŶi a koƌŵĄŶǇok képǀiselőiŶek a ŵegoldĄsƌól, aŵelǇ ǀégül 
egǇ új szeƌǀezet, a VilĄgkeƌeskedelŵi “zeƌǀezet ;WTOͿ létƌehozĄsa ǀolt. á tĄƌgǇalĄsok 
felgǇoƌsítĄsĄhoz és ďefejezéséhez hozzĄjĄƌult az aŵeƌikai koƌŵĄŶǇ, szeŵélǇeseŶ CliŶtoŶ elŶök, aki az 
1990-es éǀek elejéŶ jaǀaslatot tett egǇ ĐseŶdes óĐeĄŶi gazdasĄgi egǇüttŵűködési szeƌǀezet 
létƌehozĄsĄƌa is, ezzel is ösztöŶözǀéŶ euƌópai paƌtŶeƌeit a ŵegegǇezésƌe. Végül a WTO-t létƌehozó 
egǇezŵéŶǇt ϭϵϵϰ ĄpƌilisĄďaŶ íƌtĄk alĄ a ŵaƌokkói MaƌƌakeĐhďeŶ, aŵelǇ ϭϵϵϱ jaŶuĄƌjĄďaŶ lépett 
hatĄlǇďa. áz új egǇezŵéŶǇ szaďĄlǇokat alkotott a szolgĄltatĄsokƌól, a szelleŵi tulajdoŶ ǀédelŵéƌől és 
a kereskedelemmel kapcsolatos befektetésekƌől. нoŶtos új eleŵe a keƌeskedelŵi ǀitĄkat ƌeŶdező 
kötelező éƌǀéŶǇű ŵeĐhaŶizŵus. á ŵegĄllapodĄst ϭϮϰ Ąllaŵ képǀiselői íƌtĄk alĄ, ыíŶa ϮϬϬϭ-ben 

csatlakozott a szervezethez. 

 

DaŶi ‘odƌik szeƌiŶt a WTO létƌehozĄsa ŵegǀĄltoztatta aŶŶak a ƌeŶdszeƌŶek a jellegét, aŵelǇet a 
GáTT keƌetéďeŶ hoztak létƌe, egǇďeŶ jelezte egǇ újfajta gloďalizĄĐió ďeköszöŶtét. á koƌĄďďi 
ƌeŶdszeƌďeŶ az ĄllaŵokŶak lehetőségük ǀolt pƌioƌitĄskéŶt kezelŶi a Ŷeŵzeti éƌdekeket és a 
ďelpolitikai ŵeggoŶdolĄsokat. á WTO Ąltal ďeǀezetett ƌeŶdszeƌďeŶ a Ŷeŵzetközi keƌeskedelŵi és 
péŶzügǇi folǇaŵatokŶak ƌeŶdelődtek alĄ a Ŷeŵzeti gazdasĄgpolitikĄk. á gazdasĄgi gloďalizĄĐió új 
szakasza, aŵelǇet ‘odƌik hipeƌgloďalizĄĐióŶak Ŷeǀez, öŶŵagĄéƌt ǀaló jĄték lett, aŵelǇŶek léŶǇeges 
köǀetelŵéŶǇei: az alaĐsoŶǇ ǀĄllalati adózĄs, feszes költségǀetési politika, deƌegulĄĐió és a 
szakszeƌǀezetek hatalŵĄŶak gǇeŶgítése. cxxx á WTO elleŶ szĄŵos töŵegtüŶtetés zajlott az elŵúlt két 
éǀtizedďeŶ, gǇakƌaŶ eƌőszakos akĐiók kíséƌetéďeŶ. áz ϭϵϵϵ ŶoǀeŵďeƌéďeŶ az йgǇesült Állaŵokďan, 

Seattle-ďeŶ szeƌǀezett WTO ĐsúĐstalĄlkozót a tüŶtetők ŵeghiúsítottĄk. 
 

á közgazdasĄgi elŵéletďeŶ ǀita ǀaŶ a szaďad keƌeskedeleŵ hatĄsaiƌól. á klasszikus elŵélet szeƌiŶt a 
koƌlĄtozĄsŵeŶtes keƌeskedeleŵďől ŵiŶdeŶ ƌészteǀő haszŶot húzhat, ŵeƌt szakosodhat azon 

teƌŵékek előĄllítĄsĄƌa, aŵelǇeket a ƌeŶdelkezéséƌe Ąlló teƌŵelési téŶǇezőkkel ;tőke, föld, ŵuŶkaͿ a 
leghatékoŶǇaďďaŶ előĄllíthat. йz a léŶǇege a „koŵpaƌatíǀ előŶǇök͟ elŵéletéŶek, aŵelǇ jeleŶleg is 
eƌős hatĄst gǇakoƌol a közgazdasĄgi goŶdolkodĄsƌa. ‘oďeƌt GilpiŶ aŵeƌikai közgazdĄsz azoŶďaŶ aƌƌa 
a köǀetkeztetésƌe jutott, hogǇ a koƌŵĄŶǇokŶak szĄŵos lehetősége ǀaŶ a teƌŵelési téŶǇezők 
ŵaŶipulĄlĄsĄƌa, ŵesteƌségeseŶ lehet előŶǇöket teƌeŵteŶi a tudoŵĄŶǇ és teĐhŶika segítségéǀel, 
aŵelǇeket helǇeseďď „koŵpetitíǀ előŶǇökŶek͟ ŶeǀezŶi. йzeŶ túl a ǀĄllalatokoŶ ďelül – ŵiŶdeŶekelőtt 
a ŵultiŶaĐioŶĄlis ǀĄllalatok esetéďeŶ – folǇtatott keƌeskedeleŵ teƌjedése alapǀető ǀĄltozĄsokat 
idézett elő a keƌeskedeleŵ jellegéďeŶ és ŵegítéléséďeŶ. á ǀitĄk elleŶéƌe GilpiŶ aƌƌa a 
köǀetkeztetésƌe jut, hogǇ a keƌeskedeleŵ hozzĄjĄƌult a jólét Ŷöǀeléséhez az egész ǀilĄgoŶ, de ezzel 
pĄƌhuzaŵosaŶ olǇaŶ pƌoďléŵĄk is felŵeƌültek, aŵelǇek a keƌeskedelŵi ƌeŶdszeƌ politikai alapjaiŶak 
alĄĄsĄsĄǀal feŶǇegetŶek.cxxxi DaŶi ‘odƌiĐ eƌőteljeseďď kƌitikĄt fogalmaz meg a szabad kereskedelem 

hatĄsaiǀal kapĐsolatďaŶ. “zeƌiŶte a Ŷeŵzetközi keƌeskedeleŵ léŶǇegeseŶ ĄtƌeŶdezi a jöǀedelŵek 
elosztĄsĄt oƌszĄgokoŶ ďelül. йgǇes Đsopoƌtok ŶǇeƌŶek, ŵĄs Đsopoƌtok ǀeszíteŶek. LéŶǇeges kéƌdés, 
hogǇ ŵilǇeŶ a két Đsopoƌt egǇŵĄshoz ǀaló aƌĄŶǇa és hogǇaŶ hat ez az aƌĄŶǇ az oƌszĄg egészéŶek 
helǇzetéƌe. ыülöŶďséget kell teŶŶi a pƌotekĐioŶizŵus és a szaďad keƌeskedeleŵ jól ŵegalapozott 
elleŶzése között. Megalapozott az elleŶzés akkoƌ, ha a ďelőle szĄƌŵazó előŶǇök ǀiszoŶǇlag ĐsekélǇek 

a jöǀedelŵek újƌaelosztĄsĄďól szĄƌŵazó ǀeszteségekhez képest, ǀagǇ séƌtik a tĄƌsadalŵi 
közŵegegǇezést.cxxxii   

 

Neŵzetközi tőkeŵozgások    
á Ŷeŵzetközi tőkeŵozgĄsok szaďĄlǇozĄsa elleŶtŵoŶdĄsosaďďŶak és ǀitatottaďďŶak ďizoŶǇult, ŵiŶt a 
péŶzügǇek és a keƌeskedeleŵ szaďĄlǇozĄsa, ezéƌt az elŵúlt éǀtizedekďeŶ a koƌŵĄŶǇok közötti 
ŵegĄllapodĄsokƌa tett kíséƌletek döŶtő töďďsége sikeƌteleŶŶek ďizoŶǇult. Pedig a tőkeďefektetések 
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gǇakoƌlata éǀszĄzadokkal ezelőtt kialakult és szeƌepet jĄtszott a Ŷeŵzetközi gazdasĄgi kapĐsolatok, 

főleg a ǀilĄgkeƌeskedeleŵ fejlődéséďeŶ. á teŶgeƌi hajózĄsi útǀoŶalak ŵegŶǇitĄsa a ϭϱ. szĄzad ǀégéŶ 
ŵegteƌeŵtette az igéŶǇt egǇƌészt keƌeskedelŵi hajók építéséƌe, ŵĄsƌészt a ŵegiŶduló teŶgeƌeŶtúli 
keƌeskedeleŵ fiŶaŶszíƌozĄsĄƌa. йuƌópĄďaŶ soƌƌa alakultak a keƌeskedő tĄƌsasĄgok, közülük is 
kieŵelkedik a Bƌit ыelet IŶdiai TĄƌsasĄg és a рollaŶd ыelet IŶdiai TĄƌsasĄg. MiŶdkét tĄƌsasĄgot 
ŵagĄŶďefektetők hoztĄk létƌe a ϭϳ szĄzad elejéŶ, és koƌŵĄŶǇaiktól kizĄƌólagos jogot kaptak a tĄǀol 
kelettel ǀaló keƌeskedeleŵƌe. á két tĄƌsasĄgŶak ŶagǇ szeƌepe ǀolt aďďaŶ, hogǇ IŶdia a Bƌit Biƌodaloŵ, 
IŶdoŶézia pedig рollaŶdia éƌdekszféƌĄjĄŶak ƌészéǀé ǀĄlt.cxxxiii 

 

á ŶagǇŵéƌetű külföldi ďefektetésekhez szükséges tőke elsőkéŶt áŶgliĄďaŶ halŵozódott fel. áz aŶgol 
tőke foŶtos szeƌepet jĄtszott a ǀasúti hĄlózatok kiépítéséďeŶ a ǀilĄg szĄŵos téƌségéďeŶ, 
ŵiŶdeŶekelőtt sajĄt gǇaƌŵataiŶ. йgǇ ŵĄsik foŶtos aŶgol tőkekiǀiteli teƌület a teŶgeƌi kikötők építése, 
ŵiǀel a teŶgeƌi hajózĄs iŶfƌastƌuktuƌĄlis feltételeiŶek ďiztosítĄsa alapǀető aŶgol stƌatégiai éƌdek ǀolt. 
á külföldi tőke foŶtos ĐélpoŶtjĄǀĄ ǀĄlt a ϭϵ. szĄzad ŵĄsodik feléďeŶ a ďĄŶǇĄszat és a ŵezőgazdasĄg. 
áz eƌősödő aŵeƌikai kapitalizŵus egǇik foŶtos jelzése ǀolt, hogǇ a ϮϬ. szĄzad elejéƌe az aŶgol éƌdekek 
ƌoǀĄsĄƌa döŶtő szeƌephez jutott ыözép áŵeƌikĄďaŶ, a ŵezőgazdasĄgi ĄgazatďaŶ ;UŶited нƌuit 
CoŵpaŶǇͿ, ahol ŵa is foŶtos gazdasĄgi és politikai szeƌepet tölt ďe.cxxxiv á ϭϵ. szĄzad utolsó 
éǀtizedeiďeŶ a külföldi közǀetleŶ ďefektetések ŵegjeleŶtek az ipaƌi teƌŵelés és az eŶeƌgiafoƌƌĄsok 
kiaknĄzĄsa teƌületéŶ is. á Bell TelefoŶtĄƌsasĄg, a “taŶdaƌd Oil és a GeŶeƌal йleĐtƌiĐ ŵultiŶaĐioŶĄlis 
ǀĄllalatok ǀĄltak elsőkéŶt isŵeƌtté külföldi ďefektetéseik köǀetkeztéďeŶ. áz első ǀilĄghĄďoƌúig 
teƌjedő időszak soƌĄŶ az йgǇesült Állaŵok ŵultiŶaĐioŶĄlis ǀĄllalatai az aŵeƌikai Ŷeŵzeti jöǀedeleŵ ϳ 
szĄzalékĄt fektették ďe külföldöŶ.cxxxv 

 

“peƌo és рaƌt ŵeghatĄƌozĄsa szeƌiŶt ŵultiŶaĐioŶĄlis koƌpoƌĄĐióŶak ;MNCͿ Ŷeǀezzük azt a 
ǀĄllalkozĄst, aŵelǇ egǇŶél töďď oƌszĄgďaŶ ďiƌtokol ǀagǇ elleŶőƌiz hozzĄadott éƌtéket teƌeŵtő 
teǀékeŶǇséget. á sokŶeŵzetiségűség ŵéƌtékét szĄŵos téŶǇezőǀel lehet jelleŵezŶi. IlǇeŶ téŶǇezők: a 
külföldöŶ ŵűködő leĄŶǇǀĄllalatok szĄŵa, a külföldöŶ talĄlható tulajdoŶƌész és ďeǀételek aƌĄŶǇa a 
teljes tulajdoŶhoz és a teljes ďeǀételhez. á ŵulti ŶaĐioŶalitĄst jelleŵző ŵutató lehet az oƌszĄgok 
szĄŵa, ahoŶŶaŶ az alkalŵazottak szĄƌŵazŶak.cxxxvi 

 

á ŵĄsodik ǀilĄghĄďoƌú utĄŶ a Ŷeŵzetközi péŶzügǇekďeŶ és a Ŷeŵzetközi keƌeskedeleŵďeŶ kialakult 
aŵeƌikai ǀezető szeƌepet kiegészítette az йgǇesült Állaŵok ŵultiŶaĐioŶĄlis ǀĄllalataiŶak ǀilĄgŵéƌetű 
eǆpaŶziója, aŵelǇ elsősoƌďaŶ az ipaƌi teƌŵelés teƌületéŶ ǀolt éƌzékelhető. áz ϭϵϴϬ-as éǀektől az 
euƌópai, a japĄŶ és ŶéhĄŶǇ új ipaƌosodó oƌszĄg ŵultiŶaĐioŶĄlis ǀĄllalatai is Ŷöǀelték aktiǀitĄsukat és 
hatĄsukat a ǀilĄggazdasĄgďaŶ. áz MNC-k Ŷeŵzetközi teǀékeŶǇségét szĄŵos téŶǇezőǀel iŶdokolja a 
szakiƌodaloŵ. нoŶtos ŵotiǀĄló téŶǇező a Ŷeŵzetközi piaĐokhoz ǀaló tĄǀolsĄg ĐsökkeŶtése, a 
keƌeskedeleŵŵel kapĐsolatos kiadĄsok ĐsökkeŶtése, a ǀĄŵtételekďeŶ ŵegléǀő külöŶďözőségek 
kihaszŶĄlĄsa, a teƌŵelési költségek ĐsökkeŶtése az olĐsó ŵuŶkaeƌő felhaszŶĄlĄsĄǀal. á „teƌŵék Điklus 
elŵélet͟szeƌiŶt ŵiutĄŶ a hazai piaĐokoŶ ĐsökkeŶ a keƌeslet egǇ új teƌŵék iƌĄŶt, a ǀĄllalkozĄs első 
lépéskéŶt eǆpoƌt piaĐokat keƌes, ŵajd egǇ köǀetkező szakaszďaŶ külföldƌe ǀiszi a teƌŵelést egǇ 
leĄŶǇǀĄllalat létƌehozĄsĄǀal. áz MNC-k ďelső stƌatégiai ŵegfoŶtolĄsai ŵellett a tőkeďefektetésekƌe 
hatĄssal ǀaŶŶak a koƌŵĄŶǇok gazdasĄgpolitikĄi, aŵelǇekkel ösztöŶözhetik, ǀagǇ gĄtolhatjĄk a külföldi 
tőkeďefektetéseket. á koƌŵĄŶǇpolitikĄkŶak is szeƌepük ǀolt aďďaŶ, hogǇ a tőkeŵozgĄsok iƌĄŶǇi és fő 
ĐélpoŶtjai jeleŶtős ǀĄltozĄsokoŶ ŵeŶtek Ąt az elŵúlt éǀtizedekďeŶ.cxxxvii  

Az MNC-k hatĄsaiƌól a ďefogadó oƌszĄgokďaŶ éléŶk ǀitĄk zajlottak külöŶďöző Ŷeŵzetközi fóƌuŵokoŶ. 
á külföldi tőke ŶeŵzetgazdasĄgokƌa gǇakoƌolt hatĄsaiƌól elleŶtétes ǀéleŵéŶǇek keƌültek előtéƌďe a 
ǀitĄk soƌĄŶ. á pozitíǀ hatĄsokat haŶgsúlǇozó ǀéleŵéŶǇek szeƌiŶt a külföldi ďefektetők 
ŵuŶkaalkalŵakat teƌeŵteŶek, új teĐhŶológiĄkat és ǀezetési eljĄƌĄsokat hoŶosítaŶak ŵeg, 
hozzĄjĄƌulŶak az eǆpoƌt ďeǀételek Ŷöǀeléséhez. á Ŷegatíǀ ǀéleŵéŶǇek szeƌiŶt a külföldi tőke 
elsoƌǀasztja a hazai ǀĄllalkozĄsokat, kiǀiszi az oƌszĄgďól a ŵegteƌŵelt pƌofitot, ŵegakadĄlǇozza a 
hazai kutatĄst és fejlesztést, ŵeƌt ezt a teǀékeŶǇséget a ǀĄllalat közpoŶtjĄďaŶ koŶĐeŶtƌĄlja és ǀégül 
ďeaǀatkozik a fogadó oƌszĄg ďelpolitikĄjĄďa. á legŶagǇoďď félelŵek az йgǇesült Állaŵok 
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ŵultiŶaĐioŶĄlis ǀĄllalataiǀal kapĐsolatďaŶ tapasztalhatók, ŵiǀel ők a legeƌőseďďek, legagƌesszíǀaďďak 
és teǀékeŶǇségük ŵoƌĄlis pƌoďléŵĄkat is felǀet. UgǇaŶakkoƌ az euƌópai ŵultiŶaĐioŶĄlis ǀĄllalatokat 
huŵĄŶusaďď, szoĐiĄlisaŶ éƌzékeŶǇeďď üzleti paƌtŶeƌekŶek tekiŶtik.cxxxviii 

 

áz egǇes oƌszĄgok koƌŵĄŶǇai eltéƌő gǇakoƌlatot alkalŵazŶak a ŵultiŶaĐioŶĄlis ǀĄllalatok 
teǀékeŶǇségéŶek elleŶőƌzéséƌe. áz elleŶőƌzés legfoŶtosaďď foƌŵĄja a kezdő ďeƌuhĄzĄsok hatĄsĄŶak 
ǀizsgĄlata a ŶeŵzetgazdasĄgƌa, külöŶös tekiŶtettel a kulĐsfoŶtossĄgú szektoƌokƌa. áz йgǇesült 
Állaŵok elŶökéŶek joga ǀaŶ ŵegakadĄlǇozŶi külföldi Đég ďefektetését az aŵeƌikai gazdasĄgďa, 
aŵeŶŶǇiďeŶ úgǇ ítéli ŵeg, hogǇ az ǀeszélǇt jeleŶt a ŶeŵzetďiztoŶsĄgƌa Ŷézǀe. йƌőteljeseŶ ǀédett 
ipaƌĄgak a hadiipaƌ, az atoŵipaƌ, a ƌepülőgépgǇĄƌtĄs és az iŶfoƌŵatika. ыaŶadĄďaŶ hagǇoŵĄŶǇosaŶ 
eƌőteljes félelŵek alakultak ki az йgǇesült Állaŵok ŵultiŶaĐioŶĄlis ǀĄllalataiŶak teǀékeŶǇségéǀel 
szeŵďeŶ, ŶeŵĐsak gazdasĄgi, haŶeŵ kultuƌĄlis okok ŵiatt is. á kaŶadai koƌŵĄŶǇ az Ąltal alkalŵazott 
koƌlĄtozĄsok ŵiatt töďďszöƌ ǀitĄďa keǀeƌedett az йgǇesült Állaŵokkal. á fejlett ipaƌi Ąllaŵok között a 
legeƌőteljeseďď koƌlĄtozĄsokat a külföldi tőkeďefektetésekkel szeŵďeŶ a japĄŶ koƌŵĄŶǇ alkalŵazta. 
áz йgǇesült Állaŵok ŶǇoŵĄsĄƌa Đsak az ϭϵϲϬ-as éǀek közepétől ĐsökkeŶtette a teljeseŶ ǀagǇ Đsak 
ƌészďeŶ ǀédett ipaƌok szĄŵĄt. á péŶzügǇi szektoƌďa pedig Đsak az ϭϵϴϬ-as éǀek közepétől eŶǇhítette 

a koƌlĄtozĄsokat, de az elleŶőƌzés folǇaŵatĄt feŶŶtaƌtotta. á Neŵzetközi ыeƌeskedelŵi és Ipaƌi 
MiŶisztéƌiuŵ hatékoŶǇ koƌŵĄŶǇzati ŵeĐhaŶizŵusŶak ďizoŶǇult a külföldi ďefektetések 
eŶgedélǇezése és elleŶőƌzése teƌéŶ. á koƌŵĄŶǇzati elleŶőƌzés ŵellett hatékoŶǇ ŵegoldĄsŶak 
ďizoŶǇult a japĄŶ Đégek Ąltal létƌehozott „keiƌetsu͟ ƌeŶdszeƌ, aŵelǇďeŶ elleŶségesŶek tekiŶtett 
külföldi felǀĄsĄƌlĄsi kíséƌletek esetéŶ a japĄŶ Đégek felǀĄsĄƌoljĄk egǇŵĄs ƌészǀéŶǇeit, ígǇ 
akadĄlǇozzĄk ŵeg a külföldi tulajdoŶszeƌzést. JeleŶleg is ǀédeleŵ alatt ĄllŶak olǇaŶ gazdasĄgi 
Ągazatok, ŵiŶt a ŵezőgazdasĄg, halĄszat, eƌdőgazdasĄg, ďĄŶǇĄszat, ďőƌipaƌ és olajipaƌ.cxxxix  

 

áz йuƌópai UŶióďaŶ ŶiŶĐs közös elleŶőƌzési ƌeŶdszeƌ a külföldi ďefektetésekkel kapĐsolatďaŶ, ŵeƌt a 
tagĄllaŵok feŶŶtaƌtottĄk ŵagukŶak a jogot a ŵultiŶaĐioŶĄlis ǀĄllalatokkal kapĐsolatos döŶtések 
teƌületéŶ. ÁltalĄŶos töƌekǀés tapasztalható az йU-ďaŶ az aŵeƌikai és a japĄŶ ŵultiŶaĐioŶĄlis 
ǀĄllalatokkal ǀaló ǀeƌseŶǇképesség feŶŶtaƌtĄsĄƌa. áŶglia hagǇoŵĄŶǇosaŶ ŵegeŶgedő politikĄt 
alkalŵaz a külföldi ďefektetésekkel kapĐsolatďaŶ, ϭϵϳϵ óta a piaĐƌa ďízta a döŶtéseket. áz йU 
tagĄllaŵai ĄltalĄďaŶ elfogadtĄk az OйCD ajĄŶlĄsait előszöƌ a hosszú tĄǀú ŵajd a ƌöǀid tĄǀú 
tőkeŵozgĄsok liďeƌalizĄlĄsĄǀal kapĐsolatďaŶ. 
 

á ŵultiŶaĐioŶĄlis ǀĄllalatok ǀilĄggazdasĄgďaŶ jĄtszott szeƌepéŶek szaďĄlǇozĄsĄƌa a hideghĄďoƌú 
idejéŶ, a fejlődő Ąllaŵok tettek Ątfogó kíséƌletet az йN“) keƌetéďeŶ. á fejlődő Ąllaŵokat töŵöƌítő ϳϳ-

ek Đsopoƌtja jaǀaslatĄƌa az йN“) GazdasĄgi és “zoĐiĄlis TaŶĄĐsa létƌehozta a͟TƌaŶszŶaĐioŶĄlis 
ыoƌpoƌĄĐiók BizottsĄgĄt͟, aŵelǇ ϭϵϳϰ-ďeŶ ŶapiƌeŶdƌe tűzte az MNC-k ŵagataƌtĄsi szaďĄlǇzatĄŶak 
kidolgozĄsĄt. á „Code of CoŶduĐt͟ az йN“) ŶapiƌeŶdjéŶ szeƌepelt az ϭϵϵϬ-es éǀek elejéig, aŵikoƌ 
eƌőfeszítései ǀégleg kudaƌĐďa fulladtak. á ǀitĄk ďeďizoŶǇítottĄk, hogǇ a ŶǇugati Ąllaŵok Đsopoƌtja 
Ŷeŵ ǀolt éƌdekelt a jaǀasolt szaďĄlǇzat kidolgozĄsĄďaŶ, ezéƌt a ǀitĄk a hideghĄďoƌúƌa jelleŵző 
ideológiai és politikai sziŶteŶ zajlottak. áz ϭϵϵϬ-es éǀek elejéŶ a kéƌdés lekeƌült az йN“) 
ŶapiƌeŶdjéƌől. áz azóta ǀégďeŵeŶt eseŵéŶǇek alĄtĄŵasztottĄk, hogǇ az MNC-k székhelǇéül szolgĄló 
oƌszĄgok Ŷeŵ éƌdekeltek a Ŷeŵzetközi szaďĄlǇozĄs kidolgozĄsĄďaŶ.cxl рasoŶló eƌedŵéŶŶǇel zĄƌultak 
az йN“) fóƌuŵaiŶ folǇtatott ǀitĄk az új Ŷeŵzetközi gazdasĄgi ǀilĄgƌeŶdƌől, és a hideghĄďoƌú ǀégéŶ a 
fejlődő Ąllaŵok is Đsatlakoztak a „WashiŶgtoŶi ыoŶszeŶzusďaŶ͟ ŵeghiƌdetett alapelǀekhez és egǇ 
sikeƌeseďď gazdasĄgi fejlődési ŵodell ƌeŵéŶǇéďeŶ Đsatlakoztak a Ŷeŵzetközi péŶz és tőkepiaĐokhoz. 
 

A gloďalizáĐió hatásai és következŵéŶǇei  
á gloďalizĄĐió jeleŶlegi szakaszĄŶak hatĄsai a gazdasĄgi iŶtegƌĄĐióǀal, az Ąllaŵok közötti kölĐsöŶös 
függőségi ǀiszoŶǇok toǀĄďďi eƌősödéséǀel hozhatók összefüggésďe. á kölĐsöŶös függőség eƌősödését 
a gazdasĄg teƌületéŶ a Ŷeŵzetközi keƌeskedeleŵŵel, a Ŷeŵzetközi péŶzügǇi tƌaŶzakĐiók alakulĄsĄǀal 
és a Ŷeŵzetközi tőkeŵozgĄsokkal kapĐsolatos adatok tĄŵasztjĄk alĄ. йgǇ jelleŵző adat a kölĐsöŶös 
függőség eƌősödéséƌe. ϭϵϵϮ-ďeŶ a BoeiŶg ƌepülőgépgǇĄƌ az utasszĄllító gépekhez szükséges 
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alkatƌészek ϵϬ szĄzalékĄt ŵaga gǇĄƌtotta és Đsak ϭϬ szĄzalékĄt iŵpoƌtĄlta. ϮϬϬϭ-ďeŶ ŵĄƌ az 
alkatƌészek ϱϬ szĄzaléka szĄƌŵazott iŵpoƌtďól.cxli йŶŶél az adatŶĄl teƌŵészeteseŶ azt is figǇeleŵďe 
kell ǀeŶŶi, hogǇ a ǀilĄgkeƌeskedeleŵďeŶ egǇƌe ŶagǇoďď aƌĄŶǇďaŶ szeƌepel a ŵultiŶaĐioŶĄlis 
ǀĄllalatokoŶ ďelüli kereskedelem. 

 

á gazdasĄgi adatokoŶ túl a szakŵai és az ĄltalĄŶos közǀéleŵéŶǇt az is foglalkoztatja, hogǇ ǀaŶ-e 

összefüggés a gloďalizĄĐió és a staďil Ŷeŵzetközi ƌeŶd és a ďéke ŵegőƌzése között. Thoŵas 
нƌiedŵaŶ, aŵeƌikai újsĄgíƌó szeƌiŶt a gloďalizĄĐió jeleŶlegi szakaszĄďaŶ Ŷeŵ lehet aďszolút 
éƌteleŵďeŶ kizĄƌŶi a hĄďoƌú koĐkĄzatĄt. á gazdasĄgi iŶtegƌĄĐió koƌĄďďi szakaszĄďól téǀeseŶ ǀoŶtĄk 
le azt a köǀetkeztetést, hogǇ a hĄďoƌú koĐkĄzata ŵegszűŶt, ŵiŶt ahogǇ ezt az első ǀilĄghĄďoƌú is 
igazolta. Azonban a globalizĄĐió jeleŶlegi szakasza léŶǇegeseŶ külöŶďözik a koƌĄďďiaktól, ŵiǀel a 
Ŷeŵzeti éƌdekek hĄďoƌú útjĄŶ töƌtéŶő éƌǀéŶǇesítése, sokkal ŶagǇoďď Ąldozatokkal jĄƌŶa ŵiŶt a 
koƌĄďďi időszakokďaŶ. á gloďalizĄĐió ǀilĄgďékéƌe gǇakoƌolt hatĄsĄt azzal a szeŵléletes példĄǀal 
tĄŵasztja alĄ, aŵelǇ szeƌiŶt olǇaŶ oƌszĄgok, aŵelǇekďeŶ MĐDoŶald͛s öŶkiszolgĄló étteƌŵek 
ŵűködŶek, Ŷeŵ hĄďoƌúztak egǇŵĄssal. cxlii 

 

á Ŷeŵzetközi kapĐsolatok elŵéletéŶek politikai ƌealista iskolĄja szeƌiŶt a közhiedeleŵŵel 
elleŶtétďeŶ az Ąllaŵok közötti éƌiŶtkezési poŶtok ŵegŶöǀekedése Ŷeŵ a ďékéseďď kapĐsolatok, 
haŶeŵ elleŶkezőleg, a ǀitĄk és koŶfliktusok fokozódĄsĄhoz ǀezethet. á feŶti éƌǀelés szeƌiŶt a 
gloďalizĄĐióďól ŶǇeƌeséget élǀező Ąllaŵok a ŶǇeƌeség egǇƌe ŶagǇoďď hĄŶǇadĄt költhetik 
fegǇǀeƌkezésƌe, katoŶai eƌejük Ŷöǀeléséƌe, ezĄltal ŵagaďiztosaďďĄ ǀĄlŶak Ŷeŵzeti éƌdekeik 
éƌǀéŶǇesítéséďeŶ és a ǀitĄk ƌeŶdezéséhez hajlaŵosaďďĄ ǀĄlŶak a fegǇǀeƌes eƌőszak alkalŵazĄsĄƌa.cxliii 

á deŵokƌatikus ďéke elŵélete szeƌiŶt a gloďalizĄĐióǀal pĄƌhuzaŵosaŶ eƌősödő kölĐsöŶös függőség 
toǀĄďď ĐsökkeŶti a deŵokƌĄĐiĄk közötti hĄďoƌú koĐkĄzatĄt, aŵelǇ ŵĄƌ egǇéďkéŶt is alaĐsoŶǇ, ǀiszoŶt 
Ŷeŵ éƌiŶti az autokƌata politikai ƌeŶdszeƌek közötti kapĐsolatokat.cxliv  

 

á Ŷeŵzetközi kapĐsolatokkal foglalkozó koŶkƌétaďď eleŵzések ŶégǇ ŶagǇ ŵegatƌeŶd hatĄsĄt 
ǀizsgĄljĄk a ǀilĄg soƌsĄŶak alakulĄsĄƌa. йlőszöƌ, a koŵŵuŶikĄĐiós eszközök és teĐhŶológiĄk 
ŶagǇŵéƌtékďeŶ Ŷöǀelik az egǇéŶek ƌĄhatĄsi lehetőségeit egǇƌészt a Ŷeŵzeti koƌŵĄŶǇok ŵűködéséƌe, 
ŵĄsƌészt az egész eŵďeƌiség soƌsĄƌa. MĄsodszoƌ, az Ąllaŵok Ąltal gǇakoƌolt hataloŵ sokkal ŶagǇoďď 
ŵéƌtékďeŶ ŵegoszlik és az iŶfoƌŵĄlis hĄlózatokŶak a hatĄsa a ǀilĄg eseŵéŶǇeiƌe dƌĄŵai ŵódoŶ 
ŵegŶő. рaƌŵadszoƌ, az olǇaŶ ŶagǇ deŵogƌĄfiai tƌeŶdek, ŵiŶt a ŶǇugati tĄƌsadalŵak elöƌegedése, a 
koŶtiŶeŶsek hatĄƌaiŶ ĄtŶǇúló ŵigƌĄĐió, az uƌďaŶizĄĐió egǇƌe gǇoƌsuló üteŵe ǀalaŵiŶt a gloďĄlis 
Ŷépesség toǀĄďďi Ŷöǀekedése ;a ϮϬϭϮes ϳ.ϭ ŵilliĄƌdos sziŶtƌől ϮϬϯϬ-ďaŶ ǀĄƌható ϴ.ϯ ŵilliĄƌdos 
sziŶtƌeͿ jeleŶtős ŶǇoŵĄst gǇakoƌolŶak az olǇaŶ teƌŵészeti foƌƌĄsokƌa, ŵiŶt az eŶeƌgia, a ǀíz és az 
élelŵiszeƌ. á Ŷöǀekǀő Ŷépesség és a szűkülő foƌƌĄsok elleŶtéte ǀalószíŶűsíti az Ąllaŵközi koŶfliktusok 
gǇakoƌiďďĄ ǀĄlĄsĄt. NegǇedszeƌ, az éghajlatǀĄltozĄs ŵiatt ďeköǀetkező szélsőséges időjĄƌĄsi 
eseŵéŶǇek a ǀilĄg szĄŵos poŶtjĄŶ Ŷegatíǀ hatĄst gǇakoƌolŶak a ǀíz és élelŵiszeƌ ďiztosítĄsĄƌa és 
köǀetkezésképpeŶ fellépő szoĐiĄlis és politikai feszültségekƌe.cxlv   

 

á gloďalizĄĐióǀal összefüggésďe hozható legdƌĄŵaiaďď fejleŵéŶǇek a jöǀedelŵek elosztĄsa teƌületéŶ 
ŵutathatok ki. á ǀagǇoŶi egǇeŶlőtleŶségek egǇ Ŷöǀekǀő ǀilĄggazdasĄgďaŶ éƌtek el soha Ŷeŵ 
tapasztalt ŵéƌtéket. 
Az 1990-es éǀekďeŶ kezdődött gloďalizĄĐiós folǇaŵat soƌĄŶ az egǇ főƌe jutó Ątlagos Ŷeŵzeti 
jöǀedeleŵ legalĄďď ϱϰ oƌszĄgďaŶ ĐsökkeŶt, döŶtőeŶ a “zahaƌa alatti áfƌikĄďaŶ és Dél ÁzsiĄďaŶ. 
Ugyanezen téƌségekďeŶ Ŷöǀekedett a ŵiŶdössze Ŷapi ϭ dollĄƌďól élők szĄŵa. á Ŷöǀekǀő 
szegéŶǇséggel egǇütt Ŷöǀekszik a gloďĄlis egǇeŶlőtleŶség a jöǀedelŵek tekiŶtetéďeŶ. LatiŶ áŵeƌika 
egǇes téƌségeiďeŶ a lakossĄg leggazdagaďď egǇötödéŶek a jöǀedelŵe haƌŵiŶĐszoƌosa a 
legszegéŶǇeďď egǇötödéŶek.cxlvi Egy 2009-ďeŶ készített taŶulŵĄŶǇ szeƌiŶt egǇ olǇaŶ ǀilĄgďaŶ élüŶk, 
aŵelǇďeŶ a ŵegteƌŵelt jaǀak és szolgĄltatĄsok ϵϲ szĄzalékĄt a Ŷépesség ϱ szĄzaléka fogǇasztja el, a 
VilĄg leggazdagaďď ϮϮϱeŵďeƌéŶek a ǀagǇoŶa akkoƌa, ŵiŶt a нöld legszegéŶǇeďď ϯ ŵilliĄƌd 
eŵďeƌéŶek egǇ éǀes jöǀedelŵe és a ϯ leggazdagaďď eŵďeƌ ŶagǇoďď ǀagǇoŶŶal ƌeŶdelkezik, ŵiŶt a 
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legszegéŶǇeďď ϰϴ oƌszĄg éǀes ďƌuttó gazdasĄgi összteƌŵéke. á gloďalizĄĐió Ąltal ŶagǇŵéƌtékďeŶ 
elősegített ǀagǇoŶi és hatalŵi ĄtƌeŶdeződést jól jelleŵzi az az adat, aŵelǇ szeƌiŶt az ϱϴ legŶagǇoďď 
jöǀedeleŵŵel ƌeŶdelkező oƌszĄgot és a ϰϴ legŶagǇoďď ǀĄllalatďiƌodalŵat taƌtalŵazó listĄŶ a 
ƌaŶgsoƌďaŶ a Ϯϴ. helǇeŶ egǇ ǀĄllalatďiƌodaloŵ Ąll.cxlvii  

 

á ϮϬϭϱ éǀi Daǀosi VilĄggazdasĄgi нoƌuŵƌa készített jeleŶtés a gloďalizĄĐióǀal összefüggésďeŶ a 
koĐkĄzati téŶǇezők hĄƌoŵ ĐsopoƌtjĄt eŵeli ki: 
йlőszöƌ, Ŷöǀekǀő kölĐsöŶhatĄs tapasztalható a geopolitikai ŵeggoŶdolĄsokoŶ alapuló hatalŵi 
ǀeƌseŶgés és a gazdasĄgi eƌőfoƌƌĄsokhoz ǀaló hozzĄjutĄsƌa tett eƌőfeszítések között. á 
VilĄgkeƌeskedelŵi “zeƌǀezet Dohai tĄƌgǇalĄsi foƌdulójĄŶak eddigi sikeƌteleŶsége a 
ǀilĄgkeƌeskedeleŵďeŶ jeleŶtkező fokozódó Ŷehézségekƌe utal. á ǀezető gazdasĄgi hatalŵak 
közǀéleŵéŶǇe Ŷöǀekǀő pessziŵizŵussal ǀiszoŶǇul a Ŷeŵzetközi keƌeskedeleŵhez és 
tőkeďefektetésekhez. á geopolitikai ǀeƌseŶgés eƌősödése alĄĄshatja a koƌŵĄŶǇok között az elŵúlt 
ŶegǇed szĄzadďaŶ kialakult ďizalŵat és alĄĄshatja a szaďĄlǇokoŶ alapuló Ŷeŵzetközi gazdasĄgi és 
politikai ƌeŶdszeƌt. á ŵultilateƌalizŵus gǇeŶgülését jelzi a ƌegioŶĄlis iŶtegƌĄĐiók eƌősödése az elŵúlt 
éǀtizedekďeŶ. 
MĄsodszoƌ, felgǇoƌsult az uƌďaŶizĄĐió és a ǀĄƌosi lakossĄg aƌĄŶǇĄŶak Ŷöǀekedés ŵiŶdeŶekelőtt a 
fejlődő ĄllaŵokďaŶ. á fő pƌoďléŵa a gǇoƌsuló uƌďaŶizĄĐióǀal az, hogǇ teƌǀszeƌűtleŶül töƌtéŶik, a 
Ŷöǀekedés ϰϬ szĄzaléka a ŶǇoŵoƌŶegǇedekďeŶ töƌtéŶik, ahol ŶiŶĐs ŵegfelelő iŶfƌastƌuktúƌa, ƌossz az 
egészségügǇi ellĄtĄs és folǇaŵatosaŶ feŶǇeget a tĄƌsadalŵi iŶstaďilitĄs. á klíŵaǀĄltozĄs Ąltal kiǀĄltott 
szélsőséges időjĄƌĄs ǀalaŵiŶt a ŵűǀelésƌe alkalŵas teƌŵőföldek zsugoƌodĄsa hozzĄjĄƌul a lakossĄg 
ǀĄƌosokďa töŵöƌüléséhez. á ǀĄƌosi lakossĄg aƌĄŶǇĄŶak Ŷöǀekedése kedǀező hatĄst gǇakoƌolhat a 
ŶeŵzetgazdasĄgokƌa, feltéǀe hogǇ a helǇi koƌŵĄŶǇzĄs kezelŶi tudja a Ŷöǀekedéssel jĄƌó 
pƌoďléŵĄkat. áz uƌďaŶizĄĐió felgǇoƌsulĄsĄŶak köǀetkezŵéŶǇe lehet, hogǇ az oƌszĄgos 
koƌŵĄŶǇzĄsďaŶ ŶagǇoďď szeƌepet kapŶak a ǀĄƌosi öŶkoƌŵĄŶǇzatok. йlleŶkező esetďeŶ, ha a ǀĄƌosok 
gǇoƌs Ŷöǀekedéséǀel jĄƌó kihíǀĄsokŶak a koƌŵĄŶǇok Ŷeŵ tudŶak ŵegfelelŶi, a politikai és szoĐiĄlis 
feszültségek Ŷöǀekedéséƌe lehet szĄŵítaŶi. 
рaƌŵadszoƌ, az új teĐhŶológiĄk példa Ŷélkül Ąlló lehetőségeket kíŶĄlŶak szĄŵos pƌoďléŵa 
ŵegoldĄsĄƌa az élet legkülöŶďözőďď teƌületeiŶ. á ǀĄƌakozĄsok elsősoƌďaŶ az új teĐhŶológiĄk pozitíǀ 
hatĄsaiƌa koŶĐeŶtƌĄlŶak, és keǀésďé ǀeszik szĄŵítĄsďa az esetleges Ŷegatíǀ köǀetkezŵéŶǇeket. á 
sziŶtetikus ďiológia példĄul hozzĄjĄƌulhat új eŶeƌgiahoƌdozók előĄllítĄsĄhoz. UgǇaŶakkoƌ lehetőǀé 
teheti teljeseŶ új élő oƌgaŶizŵusok létƌehozĄsĄt, aŵelǇ koĐkĄzatos ďeaǀatkozĄshoz ǀezethet a 
teƌŵészet kialakult ƌeŶdjéďe. á szaďĄlǇozĄs azéƌt Ŷehéz, ŵeƌt a ǀĄƌható hatĄsok ŵellett szĄŵos 
előƌe Ŷeŵ lĄtható lehetőséget is ƌejteŶek az új teĐhŶológiĄk. á ŵesteƌséges iŶtelligeŶĐia 
alkalŵazĄsĄŶĄl külöŶöseŶ éleseŶ ǀetődik fel az a pƌoďléŵa, hogǇ a teĐhŶológia fejlődése nem 

függetleŶedhet a tĄƌsadalŵi elleŶőƌzéstől.cxlviii 

 

á gloďalizĄĐió Ąltal létƌehozott ĄltalĄŶos haŶgulatot jól jelleŵzi a NatioŶal IŶtelligeŶĐe CouŶĐil ϮϬϭϮ-

ďeŶ kiadott taŶulŵĄŶǇa, aŵelǇ szeƌiŶt: Chaƌles DiĐkeŶs ыét ǀĄƌos ŵeséje Đíŵű ƌegéŶǇéŶek „  hĄtteƌe 
a fƌaŶĐia foƌƌadaloŵ és az ipaƌi foƌƌadaloŵ hajŶala ǀolt. JeleŶleg egǇ hasoŶló ĄtalakulĄst élüŶk Ąt, 
aŵelǇďeŶ a lehetséges ǀĄltozĄsok ŶagǇsĄgƌeŶdje – akĄƌ jó ǀagǇ ƌossz – azonosak, ha nem nagyobbak, 

ŵiŶt a ϭϴ szĄzad ǀégétől lezajlott politikai és gazdasĄgi foƌƌadalŵaké͟.cxlix 
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